

Внуки Олбрайт в Фогги Боттом

В президентстве Байдена нашли отражение американская исключительность и реализм европейского образца. Биографии представителей его администрации демонстрируют то, что Уолтер Рассел Мид называет *«четырьмя школами»* внешней политики США: *вильсоновская школа*, мечтающая о глобальной справедливости; *гамилтонианская школа*, которая *«считает главным приоритетом здоровье корпораций»*; *джексонианская школа*, которая обращается к популистским настроениям, и, наконец, *джефферсоновцы*, внимательные к отношениям между державами и осторожные в вопросах принятия Соединёнными Штатами обязательств за рубежом.

Эти понятия не заменяют конкретных знаний о компонентах администрации, но помогают уловить некоторые её черты.

В Государственном департаменте

В Фогги Боттом в качестве главы Госдепартамента был назначен Энтони Блинкен, его заместителем – Венди Шерман, Джон Басс отвечает за вопросы управления, а Сьюзи Джордж является руководителем аппарата. Позиции заместителей занимают Виктория Нуланд, Хосе Фернандес, Бонни Дениз Дженкинс, Лиз Аллен и Уэра Зея. На более низком уровне среди важных назначений следует упомянуть директора по планированию политики Салмана Ахмеда и директора по Китаю Миру Рапп-Хупер.

Дэвид Игнатиус, тесно связанный с правительственными кругами, отметил на страницах *Washington Post* (24 марта 2022 года), что *«родословная почти каждого члена внешнеполитической команды администрации Байдена восходит к Мадлен Олбрайт»*. Венди Шерман была её *«преданным сотрудником на протяжении десятилетий»*. Блинкен начал свою карьеру в Совете национальной безопасности (СНБ), когда Олбрайт руководила дипломатией Билла Клинтона; Виктория Нуланд и Сьюзи Джордж также связаны с ней через консалтинговую компанию, которая носит её имя. Других с ней роднит либеральный подход к внешней политике, на котором стоит остановиться подробнее.

Ценности и интересы в прочтении Мадлен Олбрайт

Олбрайт (1937–2022) достигла вершины своей дипломатической карьеры при президенте Клинтоне в качестве постоянного представителя при ООН (1993–1997) и государственного секретаря (1997–2001). Дипломатический корпус, которым она руководила, участвовал в реализации внешней политики, ориентированной на расширение НАТО на Восток, *«гуманитарные интервенции»* и экспорт американских ценностей.

Реконструируя этот опыт, Майкл Мандельбаум, заслуженный специалист по внешней политике США, отмечает, что команда Клинтона извлекла из опыта Боснии (1992–1995) и Косово (1999) вывод, что Америка *«была необходима, чтобы прийти к решению, которое пытался найти ЕС, но потерпел неудачу»* (*“The four age of American foreign policy”*, 2022).

Олбрайт считала Соединённые Штаты *«незаменимой нацией»* для мирового порядка. По мнению Клинтона, она находила подтверждение этому в своем личном опыте: *«Она видела, как рушился её мир, и с тех пор посвятила свою жизнь защите в остальном мире свободы и терпимости, которые её семья нашла здесь, в Америке»* (1996). Мадлен родилась в Праге, первые годы своей жизни провела в Лондоне из-за нацистских политических и расовых преследований, а в 1948 году бежала от сталинизма в США (*“Prague Winter”*, 2012).

В будущем доцент Университета Джорджтауна, Мадлен была студенткой Збигнева Бжезинского в Колумбийском университете, а также работала под его началом в СНБ в период президентства Картера. Этот опыт стал для неё решающим: *«Больше всего я ценила Збига за то, что он научил меня глубоко думать о лидерстве США и спрашивать себя, как защитить наши интересы, оставаясь верными нашим ценностям», «как выиграть битву идей против врагов свободы»* (2018).

В нашей газете мы писали, что *«Бжезинский, поскольку он ставит свой реализм на службу вильсоновской концепции, в большей степени придерживается этой культуры исключительности»* (*“Империалистические линии в войне на Украине и непреднамеренные результаты кризиса глобального порядка”*, ноябрь 2022 года). Стоит добавить, что

Бжезинский постиг исключительность с реалистической мудростью и концептуальной глубиной, равными которым не обладают его эпигоны.

Прагматизм исключительности

В истории американской исключительности односторонний интервенционизм столь же выражен, как и изоляционизм, являющийся константой в изнурительных переговорах.

Мид, самобытный исследователь американской внешней политики, считает неправильным называть эту традицию идеалистической, поскольку это игнорировало бы как её прямую связь с конкретными интересами, так и её глубокую укоренённость в национальном характере, поэтому он называет её *«вильсоновской школой»*.

Эта школа строит мечты о международной *«справедливости»*, утверждает расовое равенство и позволяет *«иммигрантам испытывать сильные патриотические чувства по отношению к стране, которая чаще всего очень неохотно предоставляла им права»*. Для защитников меньшинств, расовых и любых других, она стала инструментом социального прогресса. Знаменосцами школы являются миссионеры американских ценностей, как религиозных, так и светских, в неправительственных организациях (НПО). Все они являются инструментами влияния Вашингтона за рубежом, как потому, что распространяют американский образ жизни, так и потому, продолжает логику Мид, что *«они охотно соглашались на присутствие западных войск, когда в опасности находятся их собственные жизни и имущество»*.

Действительно, исключительность иногда делает совесть американцев сверхчувствительной к несправедливости, но, как указывает Мид, она оказалась достаточно прагматичной, чтобы *«сосредоточить возмущение на тех аспектах мировых бедствий, которые угрожают помешать некоторым интересным планам»* Вашингтона за рубежом.

Прагматизм и исключительность лежат в основе американского морального фактора, а также *«вильсоновской школы»*. Отличительной чертой последней является не идеализм, а её возвышенная и амбициозная природа, из-за которой ей неудобно различать интересы и ценности, расставлять приоритеты. Дэвид Игнатиус пишет об Олбрайт: *«Её позиции были укоренены как в ценностях, так и в интересах США; но когда дело доходило до внешней политики, она не признавала разницы»*.

Сегодня внешняя политика президента Байдена одновременно противостоит России на Украине и Китаю на пространстве Тихого океана. Для тех, кто разделяет дух Вильсона, всё ещё трудно дать ответ на вопрос: что более актуально – субсидировать Киев для борьбы с авторитаризмом Путина или усилить давление на Китай для спасения уйгуров и тибетцев. Но прагматизм, в конце концов, может направить их в определённое русло, как он уже это делал, заставив, к огорчению реалистов, добиваться на этих направлениях конкретных результатов.

В ГОСУДАРСТВЕННОМ ДЕПАРТАМЕНТЕ

Венди Шерман (1949), заместитель госсекретаря, связана с консалтинговой фирмой для инвесторов Albright Stonebridge и возглавляла НПО Oxfam America. Помощник Олбрайт, советник президента Клинтона и помощник госсекретаря Уоррена Кристофера, она была заместителем секретаря по политическим вопросам при Хиллари Клинтон (2011–2015) и работала над иранской сделкой при Джоне Керри; затем преподавала в Гарварде. Родилась в еврейской семье в Мэриленде, замужем за Брюсом Стоуксом, экспертом, связанным с CFR и Chatham House, который подвергает сомнению причуды исключительности (*“America against the World”*, 2006).

Джон Басс (1964), заместитель госсекретаря по вопросам управления, является карьерным дипломатом с 1988 года. Он работал под началом вице-президента Дика Чейни, заместителя секретаря Строуба Тэлботта и был исполнительным секретарём Хиллари Клинтон (2012–2014). Родом из Нью-Йорка, занимал должности посла в Грузии (2009–2012), Турции (2014–2017) и Афганистане до января 2020 года.

Сьюзи Джордж (1968), руководитель аппарата Госдепартамента, обучалась в Национальном демократическом институте, была помощником Олбрайт в ООН (1995–1997) и Госдепартаменте. Затем перешла в инвестиционную компанию Albright Capital Management и стала соучредителем Albright Stonebridge. При президенте Обаме руководила

аппаратом СНБ (2014–2017), затем возглавляла неправительственную организацию One Campaign, которая в основном ведёт деятельность в Африке.

Узра Зей, заместитель госсекретаря по правам человека, отвечающая за Тибет, также является членом Исполнительной комиссии Конгресса США по Китаю. Родилась в семье иммигрантов из индийского штата Уттар-Прадеш, говорящих на урду. Профессор кафедры атлантических отношений в Джорджтауне и пожизненный член CFR. С середины 1990-х годов совмещает дипломатическую карьеру с руководством НПО: возглавляемый ею Альянс за миростроительство представляет собой сеть из 130 организаций в 180 странах. Занимала дипломатические позиции на Среднем Востоке, в Дели, являлась поверенной в делах в Париже (2014–2017). Доверенный сотрудник Кондолизы Райс и Хиллари Клинтон, сторонник “арабской весны”, она покинула департамент, обвинив Трампа в дискриминации и присоединилась к Albright Stonebridge.

Виктория Нуланд (1961), заместитель госсекретаря по политическим вопросам: ей подчиняются восемь помощников секретаря, включая Даниэля Критенбринка по Восточной Азии, Карен Донфрид по Европе и Барбару Лиф по Среднему Востоку. Карьерный дипломат, связанный с Albright Stonebridge и Национальным фондом поддержки демократии, она была стипендиатом Брукингского института и преподавала в Йеле. Замужем за специалистом по внешней политике Робертом Каганом. В период президентства Буша-младшего была заместителем министра национальной безопасности при Дике Чейни (2003–2005) и представителем при НАТО (2005–2008); работала пресс-секретарём госсекретаря Хиллари Клинтон, а затем помощником секретаря по Европе при Джоне Керри (2013–2017). В 2014 году она позвонила послу в Киеве, чтобы убедить его, что с Украиной должна разбираться ООН, а не ЕС. Телефонный разговор, заканчивающийся фразой «к чёрту ЕС», был выложен на YouTube, возможно, российской разведкой с целью внести раскол в трансатлантические отношения (Б. Родес, “The world as it is”, 2018).

Бонни Дениз Дженкинс (1960), заместитель секретаря по вопросам нераспространения ядерного оружия, этой проблематикой она занималась в ВМС США и на протяжении всего президентства Обамы. Афроамериканка из Нью-Йорка, дочь наёмных рабочих, она поступила на военно-юридическую службу в качестве резервиста. Во время президентства Трампа она преподавала в Джорджтауне, была стипендиаткой в Брукингском институте и основала НПО Women of color advancing peace and security.

Хосе Фернандес (1955) занимает пост заместителя госсекретаря по вопросам экономического роста, энергетики и окружающей среды. Он уже работал в этом отделе в 2009–2013 годах в качестве помощника секретаря. Занимает посты во Всемирном банке, Европейском банке реконструкции и развития и Межамериканском банке развития. Родился на Кубе, является известным деловым адвокатом и спонсором университетов и культурных мероприятий, в том числе латиноамериканских. Сотрудничал с нью-йоркскими юридическими фирмами, которые занимались посреднической деятельностью в Европе и Латинской Америке, входил в совет директоров компании Iberdrola.

Лиз Аллен, заместитель госсекретаря по глобальным вопросам в информационной войне против России; в прошлом специалист по коммуникациям в период президентства Обамы.

Салман Ахмед, директор Управления по планированию политики. Сотрудник ООН пакистанского происхождения, он работал в Камбодже (1992–1993), Южной Африке и на Балканах, участвовал в подготовке “доклада Брахими” о провале миротворческой миссии в Сребренице (1996–1998); затем находился в Афганистане и Ираке (2001–2004). Преподавал миротворчество и постконфликтное восстановление в Принстонском университете, а в 2009 году перешёл на работу в Государственный департамент, где возглавил аппарат постоянного представителя США при ООН. В июле 2013 года присоединился к СНБ Обамы и вместе с Джейком Салливаном руководил разработкой “Внешней политики для среднего класса” (2017–2020). Член CFR.

Мира Рапп-Хупер (1984), работающая под руководством Ахмеда специалист по Китаю, стипендиат Трёхсторонней комиссии. Дочь нью-йоркского антрополога, она окончила Колумбийский университет, где была ассистентом Кеннета Уолтца, ведущего представителя структурного реализма. В 2016 году она участвовала в кампании Хиллари Клинтон вместе с Куртом Кэмпбеллом, на которого она работала в мозговом центре Center for a New American Security. Поражение в борьбе с Трампом, а также структура альянсов в Европе и Азии

принадлежат к числу тем, в явном виде затрагиваемых в книге "Щиты республики" ("Shields of the Republic", 2020).

Апрель 2023 г.